MODELLAVTAL
Nedan följer en avtalsmall som kan användas för att reglera hur ni får använda bilder ni tar för er räkning där motivet utgör en person som går att identifiera (dvs. det är en personuppgift). Ett modellavtal kan användas dels för att reglera hur ni får använda bilderna (upphovsrättsliga aspekter), dels som grund för er personuppgiftshantering (avtal som rättslig grund). 
I mallen finner ni löpande [text markerad med grått inom hakparanteser]. Sådan markering indikerar att ni ska fylla i information som är anpassad för just er avtalssituation.
***

Detta är en mall som bör anpassas till varje enskild situation. Om ni är osäkra eller har några frågor bör ni alltid rådfråga en jurist eller motsvarande.

***
Denna sida är endast en beskrivning av avtalsmallen och dess tillämpningsområde och är således inte en del av själva avtalet.

***


[bookmark: _GoBack]

MODELLAVTAL
Daterat den [infoga datum]

1. AVTALSPARTER
[Ange aktuell SKL-part], [organisationsnummer], (”Beställaren”/”Vi”),
Och
Avbildad person enligt uppgifter vid punkt 7 (”Modellen”/”Du”),
(Tillsammans ”Parterna”)
har idag slutit modellavtal enligt nedan.

2. SYFTE
Avtalet syftar dels till att reglera hur de för avtalet aktuella bilderna får användas av Beställaren, dels reglera Beställarens behandling av Modellens personuppgifter.

3. DEFINITIONER
För definitioner av personuppgiftsbegrepp hänvisas till vid var tid gällande integritetslagstiftning. 

4. ANVÄNDNINGSRÄTTEN TILL BILDERNA
Beställaren får använda de för avtalet aktuella bilderna i kommersiella sammanhang och/eller för redaktionellt sammanhang med koppling till Beställaren utan begränsning i media/medier. Denna användning får ske fritt, under obegränsad tid.
Beställaren får, under obegränsad tid, använda bilderna i bestående material, t.ex. broschyrer, läromedel m.m.
Beställaren har även rätt att använda aktuell/a bild/er i de sociala medier där Beställaren är aktiv. 
Beställaren har rätt att redigera och beskära de/den för avtalet aktuella bilderna för att möjliggöra ändamålsenlig användning enligt detta modellavtal.
Bilderna får inte säljas vidare till tredje part. Bilderna får dock användas av tredje part på uppdrag av Beställaren förutsatt att tillämplig integritetslagstiftning iakttas.

5. ARVODE FÖR MEDVERKAN
Modellen ska för medverkan och användning av bilderna erhålla ett arvode om [xx] kr före skatt. Beställaren kommer att göra skatteavdrag om Modellen inte meddelar annat.

6. BEHANDLING AV MODELLENS PERSONUPPGIFTER
Eftersom Beställaren tar bilder som lagras digitalt och används i enlighet med detta modellavtal innebär det att Beställaren behandlar dina personuppgifter. [Ange aktuell SKL-part + ev. org. nr + adress] är personuppgiftsansvarig för behandlingen. Du når personuppgiftsansvarig enklast via [ange e-post + telefonnummer]. 
Ändamålet med att behandla dina personuppgifter är att använda aktuella bilder i enlighet med detta modellavtal. Den rättsliga grunden för vår behandling av dina personuppgifter är att fullgöra detta modellavtal med dig.
Beställaren kommer att spara dina personuppgifter så länge bilderna på dig används i enlighet med detta modellavtal.
Du har rätt att kontakta Beställaren för att få information om vilka uppgifter Beställaren har om dig, för att begära rättelse eller radering av inte längre aktuella uppgifter eller begära en överföring av dina uppgifter. Du har även rätt att begära att Vi begränsar behandlingen av dina uppgifter. Om du begär radering av dina uppgifter innebär det inte att bilderna kommer att raderas då bilderna kommer användas i enlighet med detta avtal. 
Du har även rätt att vända dig till tillsynsmyndigheten Datainspektionen om du vill inge klagomål om hur Vi behandlar dina personuppgifter.

7. MODELLENS KONTAKTUPPGIFTER
För- och efternamn: [xx]
E-postadress: [xx]
Telefon/mobil: [xx]
Adress: [xx]
Postnummer och ort: [xx]
*****

Genom undertecknandet av det här avtalet godkänner Modellen följande 
· Att Beställaren behandlar Modellens personuppgifter enligt ovan angivna förutsättningar.
· Att Beställaren tar bilder av Modellen och lagrar dessa digitalt samt att Beställaren får använda bilderna i enlighet med detta avtal.

*****

Detta modellavtal har upprättats i två (2) likalydande exemplar, varav Parterna tagit var sitt.
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