INFORMATIONSTEXT
***
Enligt dataskyddsförordningen (”GDPR”) ska den registrerade få information när dennes personuppgifter behandlas. Sådan information ska lämnas av den personuppgiftsansvarige när uppgifterna samlas in, men även när den registrerade begär det. GDPR ställer upp vissa krav på vilken information som ska tillhandahållas den registrerade. 
Nedan följer en informationstextmall ni kan använda er av när ni skriver informationstexter. Till mallen finns även en vägledning. Vägledningen ska användas vid ifyllandet av informationstextmallen nedan. [I mallen finns hänvisningar till punkter inom hakparenteser]. Det indikerar att ni ska fylla i information anpassad för den enskilda situationen. Punkterna som mallen hänvisar till finner ni i tillhörande vägledning.
SKL:s informationstextmall kan fungera som exempel på hur en informationstext kan formuleras och tillhandahållas den registrerade. SKL rekommenderar dock att informationstextens slutliga utformning alltid granskas av jurist eller motsvarande för att säkerställa att texten uppfyller GDPR:s krav i det enskilda fallet.
Observera att denna sida endast utgör en beskrivning av informationstextmallen. Denna sida ska således inte vara med i den slutliga informationstexten.
***



Vi behöver spara och behandla personuppgifter om dig, så som [se punkt 1]. Syftet med en sådan behandling är för att kunna [se punkt 2]. 
Vi har fått dina uppgifter från [se punkt 3]. Vi tillämpar vid var tid gällande integritetslagstiftning vid all behandling av personuppgifter. Den rättsliga grunden för att behandla dina personuppgifter är [se punkt 4]. Dina uppgifter kommer att sparas [se punkt 5]. 
De personuppgifter vi behandlar om dig delas med [se punkt 6]. Vi kan även komma att dela dina personuppgifter med en tredje part, förutsatt att vi är skyldiga att göra så enligt lag. Däremot kommer vi aldrig att överföra dina uppgifter till ett land utanför EU [se punkt 7].
Personuppgiftsansvarig är [se punkt 8]. Du har rätt att kontakta oss om du vill ha ut information om de uppgifter vi har om dig, för att begära rättelse, överföring eller för att begära att vi begränsar behandlingen, för att göra invändningar eller begära radering av  dina uppgifter. Detta gör du enklast genom att kontakta oss på [se punkt 9]. Du når vårt dataskyddsombud på [se punkt 10]. Om du har klagomål på vår behandling av dina personuppgifter har du rätt att inge klagomål till tillsynsmyndigheten Datainspektionen. 
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